



◀4月16日,菲律宾,在该国军事总部举行的“肩并肩”联合军演开始仪式上,菲律宾士兵(右)与美国、韩国和日本士兵一起敬礼。 东方IC

菲美在南海附近开始联合军演

将进行夺回石油钻井平台演习;菲称为例行演习,与黄岩岛中菲舰船对峙无关

本报综合报道 菲律宾与美国之间一年一度的“肩并肩”联合军事演习16日正式开始,为期12天,4月27日结束。此次演习发言人加西亚表示,本次军演与菲律宾和中国近日在南海黄岩岛海域发生的舰船对峙事件无关。

规模历届最大

本次演习预计有4500名美军士兵和2300名菲律宾士兵参加,据称规模为历届最大。菲美两军将在南海巴拉望海域进行两栖作战、保卫及夺回石油钻井平台等

科目演习。演习发言人、菲军少校加西亚称,菲方官兵将学习使用现代化的美国军用装备并向美军士兵传授丛林生存技巧。

据菲律宾军方提供的一份日程表显示,本次演习地点主要集中在菲律宾北部吕宋岛上的新怡诗夏省赛格赛堡和菲南部的巴拉望省等地,4月21日和24日菲美两军将在赛格赛堡举行伤亡人员疏散演练、实弹训练、模拟战斗演练等演习科目。22日和25日,菲美两军将先后在巴拉望举行“小艇登陆突击演习”和“两栖登陆突击演习”。27日,本次军演正式

闭幕。

日韩越参与军演

此次演习发言人、菲军少校加西亚15日强调,本次军演与菲律宾和中国近日在南海黄岩岛海域发生的舰船对峙事件毫无关联,“如果有人认为这次演习是对黄岩岛事件的回应,那是错误的”。

菲海军最大一艘军舰“德尔皮拉尔号”巡逻舰近日在中国黄岩岛海域以涉嫌非法捕捞为由对中国渔船进行所谓“执法”,企图抓扣中国渔民,被两艘中国海监船成功阻止,继而引发双方舰船

在海上对峙。

加西亚强调,菲美两国早在黄岩岛对峙事件发生之前就规划并准备举办这场联合演习,今年的演习将更多地聚焦在海上安全、反恐以及人道救援和灾害响应行动。此前,菲律宾官方于11日宣布,日本、韩国、越南等七个国家将派观察员参加此次演习中的人道主义救援与灾害响应演习环节。

“肩并肩”系列军演是菲美每年例行大型联合军演。两国首次“肩并肩”军演1991年举行,1995年时曾一度中断,1999年又重新恢复,今年是第28次。

分析

菲美演练内容指向中国

针对在敏感时期开始的菲美联合军演,中国社会科学院亚太研究所东南亚问题专家许利平分析称,这次美菲军演是例行军演,与近期黄岩岛对峙事件等中菲在南海的摩擦没有直接关系。但是今年的军演和以往相比确实有一些不同。今年的演习内容包括夺回油气平台演练,行内人都看得出来,这有明显的指向性,这个指向就是中国。

许利平称,以往美菲军演都是美国与菲律宾的双边军演,但是今年明显有了多边意味。从媒体报道的情况看,这次演习日本与东盟的军事人员都有参与,这说明美国希望以后的军演有更多的盟国参与。

军事评论员梁永春认为,今年演习的另一个特点是演习规模历届最大,是出动兵力最多的一次。

反应

中方称军事议题不应成南海主旋律

中方要菲考古船离开黄岩岛海域

新京报讯 (记者邢世伟)昨日,在外交部例行记者会上,外交部发言人刘为民针对美菲军演表示,南海地区的主题是和平、发展和合作,军事议题不应该成为本地区的主旋律。

在例会上,刘为民表示,中方希望有关国家多做促进本地区国家安全互信的事,多做有利于本地区和平稳定的事。中方认为,本地区的主题是和平、发展和合作,地区人民也都希望在这方面取得更多成果。军事议题并不是,也不应该成为本地区的主旋律。

会上,有记者问菲律宾外交部近日称在黄岩岛海

域进行考古作业的一艘菲方船只遭到中方“骚扰”,中方对此有何评论?

刘为民说,根据相关国际公约和中国法律,任何组织和个人未经中国政府许可,均不得进行此类活动。中方要求菲律宾考古船立即离开黄岩岛海域。

在谈及中菲黄岩岛海域对峙事件时,刘为民表示,黄岩岛是中国的固有领土。菲律宾方面袭扰中国渔船渔民,侵犯中国主权,是引发此次事件的主要原因。

刘为民表示,经过努力,目前黄岩岛局势已经有所缓和,中菲双方正就此问题进行进一步外交沟通。

应对

中国渔政船将24小时守礁南沙

海监船长称南海外国石油平台增多

本报综合报道 中国渔政船将赴南海海域开展50天维权巡航,届时将24小时守礁值班。另外,中国海监部门近日表示将建造更多海监船只,加强巡航。

据悉,中国海监船最南到达过北纬3度,曾母暗沙以南的海域。

中国海监83船长王云介绍,中国海监在南海执法巡航的次数从最初的一年13次,增加到去年37次,巡航中发现的外国钻井平台也越来越多。“这次巡航我们发现了原来没有发现的石油平台,也就是说,外方势力在加紧推进石油平台的建设。”

除了外国钻井平台,海监船在巡航中还抵近观察和

监视黄岩岛、火艾礁、西月岛、安达礁等岛礁。

中国海监南海总队负责人透露,目前正在加快装备建设,扩充南海巡航执法的队伍。他表示:“下一步,再有一两年,这一批1000到1500吨级的船造出来以后,他们就可以跟我们这次一样,到南沙,南海南部巡航,包括国家资源勘探的重大专项活动,他们就可以参加了。”

另外,根据农业部南海区渔政局下达的任务通知书,中国渔政44061船4月15日前往南海海域开展为期50天的维权护渔巡航任务。执行任务期间,船上渔政执法人员将实行24小时守礁值班。

美国是演习真正操盘手

谈及此次军演美国和菲律宾的意图,许利平告诉记者,近年来菲律宾在南海问题上异常强势,一方面是由于南海的油气资源,另一方面这与美国的亚太战略有着间接关系。菲律宾擅自对争议区域进行油气开发,并引入美国公司参与,正是要把美国“拉下水”,希望借助美国向中国施压,占有南海更多的利益。而美国也希望通过中菲南海纷争拉拢更多的小国,以此遏制中国。

梁永春也表示,这次演习美国是真正的操盘手。美国想利用菲律宾和中国在南海主权问题上的争议,把菲律宾打造成为在东南亚地区联合美国制约中国的样板。美国愿意给菲律宾一点小甜头,让它跟着自己走,企图通过联合演习,拉着更多的国家在南海地区制约中国,这是美国的真正意图。不过,到目前为止,美国一直没有对菲律宾做出过安全承诺。

中美应多沟通南海问题

对于中国在南海问题上的应对,许利平表示,实际上中国在南海问题仍然掌握主动权。中国应该继续向东南亚各国表明和平发展的理念,与各国多沟通,表达善意。同时,对于

个别国家的过激行为,中国在沟通的同时也应该适当强硬,表明立场。

中美在南海问题上也应多做沟通,避免战略误判。

采写/本报记者 邢世伟